



七七事变点燃了全国各地抗日烽火，此前参加胶东“一一·四”暴动失败而流亡胶县的共产党员崔杰千、孙继武夫妇，在与组织失联的情况下，秘密潜回安丘，积极发展党员。

潜回故里播撒火种



崔杰千



孙继武

暴动失败流亡胶县 遭到通缉返回安丘

记述抗战时期的安丘县委，须从土地革命时期胶东的一次农民暴动说起。

1934年，临朐人冯芝庭从上海仁济医院护校毕业后，经安丘人周次温介绍来到荣成，与荣成女子吕文结婚。吕文父亲见女婿懂医术，出钱资助冯芝庭在石岛开设了新亚医院。开业不久，中共胶东特委委员程伦来石岛，与冯芝庭相识。经过一段时间的接触和考验，程伦介绍冯芝庭入党。为了缩小目标，两人征得吕文同意，将新亚医院改名石岛药房，程伦以中医身份住在药房，领导胶东地下党的工作。

1935年5月，冯芝庭又将在荣成县立第四小学教学的安丘人崔杰千及其妻子孙继武发展为党员。孙继武是即墨县蓝村人。他们在石岛药房成立了党支部，冯芝庭任书

记，崔杰千任组织委员。胶东特委在石岛药房开办了干部训练班，崔杰千曾在军阀张宗昌部第8军驻青岛军士教导团担任军事助教，因此担任训练班军事教练。

中共胶东特委策划的农民武装暴动于1935年11月29日展开。暴动计划分东、西两路进行，文登、荣成、威海为东路，重点进攻石岛，由张连珠等负责；海阳、牟平等县为西路，重点进攻夏村，由程伦等负责。两路得手后，合攻文登城，然后“冲出胶济路，到鲁南山区打游击”。因这天是农历十一月初四，称“一一·四”暴动。在国民党81师与地方反动武装的血腥镇压下，暴动失败。此后，胶东大地陷入一片白色恐怖。

崔杰千夫妇被国民党山东省政府通缉，流亡到胶县，以律师为名栖身，与党组织失去了联系。

1937年7月7日，七七事变爆发，山东抗日队伍蜂起。崔杰千夫妇决定回家乡开展党的活动。11月27日，夫妇俩秘密潜回安丘县城西关崔杰千的老家硝市街。

此时，日寇逼近潍县、安丘。

秘密就近发展党员 建安丘首个党小组

七七事变后，安丘有青年学生自发上街宣传抗日。崔杰千在安丘教育界和青年学生中有一定威望，便跻身其中秘密活动。

崔杰千在县城，表面上是烟叶税务师，暗地里寻觅可靠目标，发展党员，以期尽快建立中共抗战党组织。

崔杰千最早的目标是本村年轻教员叶之枞。当从学生中听到他上过街，从邻里那里听说他在邹平乡村建设研究院学习过，崔杰千便立即前往五十里开外叶之枞教学的赵戈乡农小学见面。一番自我介绍和推心置腹的交谈后，把他发展成党员。

崔杰千发展的第二个党员是旧时挚友孙竹全。孙竹全，安丘四区关王乡井戈庄人，是崔杰千农村老家邻村的儿时伙伴。崔杰千回安丘后想去找他，听说孙竹全正在国民党游击8团2营当副官。崔杰千让人捎信将他约出，介绍他加入共产党，孙竹全由此成为崔杰千在安丘活动的得力帮手。由孙竹全牵头相继发展了潘墨卿、沈宝然两名党员，后来，两人一个担任县委代理书记，一个无意策动的活动对整个山东抗日格局带来了巨大变化。

潘墨卿是安丘四区（今安丘市凌河街道）川里院民校教师，出身于小地主家庭。他办的民校因本村地主暗中捣鬼，被迫关停。因咽不下这口气，潘墨卿联合几个本村和外村要好的青年伙伴投笔从戎。几

个进步青年听闻安丘北部边境一带有共产党员何凤池、赵大志组建的八路军鲁东抗日游击队第七支队二大队，便于1938年2月结伴到胶济铁路北投奔。

不料因日寇占领了胶济铁路，何凤池、赵大志已带队转移，去向不明，几个人快快而归。孙竹全得知此事，马上向崔杰千汇报。

崔杰千眼前一亮，当即派孙竹全到川里院找到潘墨卿。于是便有了第二天崔、潘二人在硝市街的会见，继而有了1938年4月在崔杰千家中建立的安丘县第一个秘密党小组。小组成员5人：崔杰千、孙继武、叶之枞、孙竹全、潘墨卿。

沈宝然是安丘五区（今昌乐县红河镇）汶河南岸的沈家庄人，清朝光绪年间出生。青年时代远走国外出卖苦力，33岁时回归故乡。1938年春天，他到南流镇王家赤埠走亲戚时，孙竹全介绍崔杰千与他相识。两人一见如故。

崔杰千问沈宝然：“老哥到过苏联，那里的情况怎么样？”沈宝然说：“他们建设得很快，在那里共产党领导，没有穷的没有富的。”崔杰千又试探着说：“日本人打进来，杀害中国人，只有和他拼上，才有活路。现在打日本的中国人，一部分是国民党领导的，一部分是共产党领导的，以后咱也加入共产党吧？”看到沈宝然点头默许，随后崔杰千就给他发了自制的入党表格。

与党失联工作不停 发展学生加入组织

崔杰千夫妇因与党失去联系一年多，按照规定，在这种情况下，他们是不能做人党介绍人的。

4月的一天，面对一批积极入党的青年学生，崔杰千开诚布公：“我现在是这样考虑的，一个党员在任何情况下都必须为党工作。所以我一面找组织关系，一面照党章规定的入党条件发展党员。等到我的党籍问题解决后，党组织大概会承认我在与党失联的情形下发展的党员。如果获得组织的承认，你们就是共产党员，如果组织不承认，你们也不要埋怨……”

令他喜出望外的是，这番坦诚的话没有熄灭青年学生的入党热情。大部分人当场宣誓入党，其中也有家境良好的人。

随着党员队伍的壮大，5月4日，党的核心支部在川里院潘墨卿家里成立。崔杰千任书记，潘墨卿负责组织工作，徐欣三负责宣传工作，孙继武负责妇女工作。旋即，安丘有五个区成立区委。区委书记安排如下：一区周才全、二区赵景亮、四区刘清风、五区沈宝然、六区徐欣三兼任。各区均配备了组织、宣传委员。